

唯有责任永生

当金属机械的隆隆响声打破了田园诗一般的宁静，工业社会永不停息的车轮前进着，它带走了贫困，饥饿，却也驱使着人类为了财富而背叛了自己的灵魂。当人们为了转嫁风险而将污水排入海中；当人们被恶念蒙蔽了双眼而无视路上幼小的生命，他们是否应该找一找自己对他人和社会的责任呢？

古人曾提出过读书的四大责任：“修身，齐家，治国，平天下。”正是它鼓舞着无数中国人世代承担自己的责任。从身受酷刑也要将真相昭示天下的司马迁，到用笔做投枪，与压迫者和反动派不懈战斗的作家鲁迅；从投笔从戎的班超，到为挽救民族的危亡而离开学校远赴边境与侵略者拼死搏斗的青年学子；从亲身勘测，指挥修建都江堰，造福百姓的郡守李冰，到多年工作在田间，用二十年的光阴换来粮食丰收的袁隆平。一代一代的中国人，将责任从古至今传承下去。

英国作家斯威夫特在《格列佛游记》中批评资本主义原始积累时期的英国人时，写道：“（英国人）为了几个金币而将不列颠祖先勤劳，勇敢，淳朴的品质丢得一干二净。”在市场经济的浪潮中，有些人为了利欲熏黑了内心，为了谋取利益的最大化而铤而走险，置他人和社会的安全而不顾：毒奶粉、瘦肉精、地沟油、染色馒头……一幕幕触目惊心的画面不能不令人怀疑，不能不令人担忧社会责任感的缺失和责任意识的滑坡。社会的发展不能只是物质生活上的进步，还应有全民责

任意识的提高。一个社会，只有各个社会成员都勇于承担自己的社会责任，才能保证社会稳定、健康、安定、繁荣地发展。

每个人都对社会负有一份责任，正如每个人都享有着社会给予的一份权利。对自己，多用严格的要求来约束；对他人，多一点责任；对社会，多一些关心。这样，馒头才会恢复本来的颜色，高铁才会平稳地驶向远方，“小悦悦”的惨剧才能不再发生。到那时，我们就会有理由相信：“我们的社会是负责任的社会，我们每一个人都是有责任的人！”

就让责任在人与人之间心灵的交接处永生。